

Elche 29 Agosto 1920

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Aparece semanalmente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

 EN ELCHE
Número suelto, 10 cts.
Un mes 30 id.

 FUERA
Trimestre, 1'25 pesetas
EXTRANJERO
Trimestre, 1'50 pesetas

 No se devuelven
los
originales

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

 Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa núm. 9.)
Paquete de 30 ejemplares, 1'25 pesetas.

Las provocaciones de la patronal

Tranquilidad aparente

La patronal continúa con mas actividad si cabe que antes, realizando sus trabajos de zapa para reunir en torno suyo todos los elementos industriales y comerciales, con el fin de formar una masa compacta, con la que piensa prepararse para darnos la batalla a la organización obrera.

Los medios de que se vale son de migrantes y vergonzosos; con los poderosos se humilla, se arrastra como la culebra, dobla la cerviz con hipocresia, lame las manos del amo como perro servil y hambriento que espera ser recompensado por las caricias que prodiga, con un pedazo de pan; a los mas humildes de la clase, les halaga, les brinda protección, primero; despues, les amenaza, les comete, promete, haciéndoles saber que si no obedecen dejará sentir la patronal el peso de su poderio sobre ellos y les aplastará inexorablemente sino se someten, cerrándoles todas las puertas, para lo cual tocará todos los resortes con el fin de que no se puedan desenvolver en sus negocios.

Y es lo que dirá la patronal, para llegar al fin todos los medios son buenos, pero eso no ha de ocurrir, sus propósitos no los tiene que ver realizados por que procede como las

mujerzuelas, con cobardía, rastramente, sin dar la cara como los hombres, evadiendo la responsabilidad, negando sus actos con un descaro inaudito, escondiéndose como los topos, de la luz; a mejor prueba de que la patronal se asusta de sus propios actos por que sabe que no obra con justicia, está en que ya principia a rectificar, levantando el boicot a unos humildes industriales que se lo tenía declarado, pero aunque no ocurriera así, aunque no cambiara su línea de conducta solapada y traída, sepa que aún hay una organización aquí con arrestos y energías para desbaratar todos sus planes.

Se dá la patronal mucha maña y habilidad para desmoralizar a su enemigo, pues intenta sembrar en nuestras filas el recelo y la confusión, valiéndose para ello de la insidia y la calumnia que esparce rastramente en la sombra; sabe la patronal que desmembrando y quebrantando a su adversario le es mas fácil vencerle, pero estamos a la expectativa de los nuestros caerá en el desliz de hacerse eco de todas las maledicencias que esparsen los alcahuetes inconscientes de la patronal, pero eso no puede prosperar, porque enfrente

de ellos estamos nosotros para poner las cosas en claro y decirle al pueblo que con una maldad refinada quieren hacer morir de hambre a los obreros que se les meten entre cejas haciendo figuras en las listas negras que tenéis para que no encuentren trabajo en ninguna parte, pues de esto ya tenemos casos para vergüenza y oprobio de la patronal.

Se lamentan los voceros de la patronal de que nosotros hayamos apuntado que boicotearemos a los comerciantes que figuran en ella. ¿Qué vamos a hacer nosotros, permanecer con los brazos cruzados, inactivos, impasibles, no defendernos?

Si el hecho de que anunciamos el boicot contra los de la patronal es condonable, qué diremos de esta que lo tiene puesto en práctica, que está en vigor y con fatales consecuencias para nosotros y para todo el pueblo?

¿Quién principió la lucha, quién inició el combate, de quien partió la primera agresión, de la patronal? Pues hay que luchar contra ella, arrostrando todas las consecuencias, pero dando la cara, frente a frente como los hombres y no taimadamente, rastreramente, a traición como la patronal.

Los procedimientos de la patronal hay que condenarlos enérgicamente por reprobables, mezquinos y poco nobles, pero si apesar de todo no amaina en el ataque, no reprime la

TRABAJO

provocación, acudiremos al terreno que se nos quiera llevar contra todo y contra todos.

Esta tranquilidad aparente toca a su fin y por cierto que este no será muy halagüeño para la patronal, que en el presente caso es la que desafía, la que insulta, la que provoca y la que está laborando para que se desate una cruenta lucha y venga el caos.

Emancipación

Siempre las grandes reformas trajeron consigo grandes trastornos, pero una vez bien asentadas y aprobadas por buenas, con facilidad se amoldan a ellas, y sin grandes esfuerzos se consigue estirpar las antiguas costumbres.

Ya es un hecho la implantación de la jornada legal de ocho horas que con tanta ansiedad reclamaron los obreros todos del mundo. Ciertamente que la antedicha jornada es mucho más cómoda para los obreros que trabajan en talleres o fábricas con un jornal fijo, que para los que trabajan en su mismo domicilio y a destajo, como lo son la inmensa mayoría de los obreros de Elche; pero si se procura despojarse en lo posible de todo egoísmo, concretándose al jornal medio que en las ocho horas de trabajo puede ganarse y que por ahora, aunque la vida anda por las nubes, es suficiente para vivir con algún desahogo, la implantación de la tal jornada es un gran paso hacia la emancipación social, y si ahora tropezamos con algunas dificultades, ya se irán eliminando a medida que las ocho horas de trabajo vayan tomando arraigo en nuestro modo de ser. Y una vez observada con regularidad por todos los operarios sin excepción alguna ¿qué tenemos de las horas libres? He ahí un gran problema que precisa resolver. El tiempo es oro y no hay que malograrlo en fútiles entretenimientos; hay que aprovecharlo. Una hora perdida no vuelve a recobrarse, y ya que el gran Marx nos dejó dicho que «La emancipación de los trabajadores sería obra de los trabajadores mismos» demos a esas horas, con algo de solaz, la grandeza de ser destinadas a nuestra instrucción, pues solo así lograremos nuestra emancipación que ha de ser obra de nuestro propio esfuerzo.

El hombre ignorante es la Esclavitud personificada. La instrucción es la base primordial de la civilización, y si persistimos en seguir viviendo en la oscuridad de las cavernas, cuando el sol de la redención asome esplendoroso rasgando tinieblas y deshaciendo sombras, no podremos resistir tanta magnificencia de luz y habrá necesidad de escondernos como los topos, que no saben mirar al sol. Y eso es lo que quieren de nosotros aquellos que pretenden eternizar el predominio y la explotación, aquellos que nos acechan esperando la ocasión: propicia de prendernos con nuevos espejuelos que sepan cegarnos, para cargarnos de cadenas y arrastrarnos en perpetua esclavitud detrás del carro del triunfo, como los conquistadores romanos a los nobles caudillos vencidos y humillados, que sacrificaron por la libertad de todo un pueblo, la juventud alborescente plena de ilusión en flor.

No espereis a que otros os den la instrucción que necesitais. Tened en cuenta la divina frase del Dante cuando dijo: «Quien espera a que le pidan una cosa, se prepara a negarla». Vosotros, sois vosotros los que debeis instruirnos, los que no debeis malgastar el tiempo. Sabed que no hay arma más potente y más eficaz para la lucha como un libro como un buen libro que os diga de grandes verdades, que os enseñe a defenderos como hombres que razonan y comprenden. Y empleando las horas libres en instruirnos en vez de frecuentar lugares indignos que embrutecen, dareis un gran empuje al Progreso de nuestro Ideal, que hará temblar a los poderosos de hoy y perpetuará la gloria de vuestros esfuerzos.

VIBERFORCE

POR LA EDITORIAL SOCIALISTA

En el último congreso del partido socialista celebrado en Madrid, se acordó llevar a efecto el empréstito de un millón de pesetas.

Las entidades socialistas de esta localidad, respondiendo a tan justo acuerdo, han nombrado sus delegados, para que formen la comisión de propaganda que ha de llevar a efecto los trabajos que se relacionen con la recaudación de fondos, para dar vida a nuestro valiente batallador "El Socialista", único diario defensor de los explotados.

Invitamos a todos los trabajadores a

que aporten su grano de arena y contribuyan a tan magna empresa que en breve plazo, cuando las circunstancias lo permitan, se llevará a efecto para que nuestro diario supere en condiciones a los de la burguesía.

¡Compañeros: ayudemos todos a la Editorial Socialista!

Por la Comisión de Propaganda: El Secretario,
ANTONIO SERRANO

EL COMERCIO Y EL SINDICATO DE LA ALFARERIA

LA OBRA DE LA PATRONAL

Cada vez que tenemos que hablar de este asunto nos violentamos más, sentimos más indignación hacia la patronal, por su conducta rascra y miserable y no sabemos buscar frases apropiadas para darle el calificativo y la condenación que se merece.

Por que cuidado que esto tiene miga; un pueblo honrado, trabajador, noble y pacífico, quiere vivir en paz y tranquilidad con todos sus vecinos y unos cuantos señores ambiciosos, egoistas, refractarios a todo progreso y libertad, que se obstinan y quieren a todo trance que en el pueblo se desate una guerra intestina donde nos aniquilemos unos a otros.

¿Tiene esto razón de ser? ¿No habrá en el pueblo sentido común (ya que la justicia no puede o no quiere condonar estas transgresiones de la ley) para lanzarse contra los responsables y expulsarlos de la localidad como perturbadores y peligrosos para la paz pública?

Esto es inaudito, rebela el ánimo del más pusilánime, no debiera ocurrir, no puede tolerarse; cuando en un pueblo hay gente maleante, sujetos de peligro, hombres que perturban la tranquilidad, todos en masa se deben de unir para expulsar o reducir a la impotencia a entes que así proceden, como si se tratara de una banda de forajidos.

Aquí en Elche, los que están encendiéndole los odios, los que están laborando para que vengan días trágicos, los que siembran la discordia y la guerra en el pueblo son los elementos de la patronal; y

TRABAJO

OTRARAZA

...no ved nuestro caso: Nosotros, ¿por qué no decirlo? Queremos al Comercio, le estamos altamente agradecidos por que nos atendió siempre, queremos el desarrollo y la prosperidad del Comercio, no tenemos ninguna animosidad ni odio en contra de él, pues bien: viene la patronal, les inocula el virus de la maldad, conquista sus conciencias con mentiras y patrañas, enseñándoles el espejismo de que defenderá sus intereses apoyándolos en todo, y hace que una buena parte del Comercio se sume a la patronal, y nosotros, muy en contra de nuestra voluntad, tenemos también que luchar en contra del Comercio sabiendo de antemano que lo vamos a perjudicar.

Sépanlo los comerciantes y el pueblo entero: Si obramos así, si seguimos estos procedimientos de lucha abominables, es porque lo hacemos en defensa propia de nuestros intereses de clase; nos han metido en este terreno resbaladizo y retroceder sería de cobardes. La patronal es la única responsable de lo que ocurre y de lo que pueda ocurrir, que es lo más grave, reconcéntrese todo el odio y la malicia contra la patronal y vayamos todos a aniquilarla, por ser un elemento dañino para la paz y la tranquilidad del pueblo. Esta es la obra de la patronal.

BOICOT

Las represalias y las persecuciones de la patronal, nos obligan a luchar, muy a pesar nuestro, contra todo y contra todos. Conste pues, que no pretendemos atraer a nuestro campo forzosamente a nadie; repetiremos a los que se declaran neutrales en esta lucha de topos provocada por la patronal. Nuestros tiros van dirigidos únicamente contra los de la patronal y contra los que con silencio se hacen cómplices y responsables de sus actos.

Así pues, recomendamos a todo el pueblo obrero, que se sirvan única y exclusivamente de los establecimientos que se expresan a continuación por no figurar en la patronal.

Las circunstancias nos colocan en este terreno y todos los que sean amantes de su clase y aspiren a redimirse, deben de cumplir estrictamente lo que le recomendamos.

Sres. José Romero, Agustín Romero, Alfredo Cerdá, José Sánchez Ferrero, Fran-

cisco Sánchez, Manuel Cerdá, Francisco López, Andrés Pérez, Joaquín Sánchez, Antonio Cerdá y Antonio Albarranch Sánchez, carniceros; Pascual Martínez Ruiz, Canalejas 22, Juan Torres Sánchez, Plaza Abastos; Viuda de J. Casanova y Jaime Valero Alberola, Dr. Campello, casas; Diego Díez Hidalgo, Santa Ana 22, Vicente Santamaría, San Juan, Domingo Iborra, Rey Amadeo, Antonio Quirant, Francisco Santamaría, M. Arribal, Mariano Peral Navarro, San Roque 16, José Martínez, Santa Ana 11, Viuda de Tomás García, Puerta Alicante 2 y Francisco Chinchilla, comestibles; Rafael García Richard, Guarnicionería, C. Alicante 4; Felipe Navarro e Hijos, Tratante en frutas; Francisco Quiles, Puerta Orihuela 2 y Rafael Pomares, Menéndez Pelayo, comidas; Francisco Pérez Seguí, Droguería «El Romero»; G. R. Chorro, Laboratorio; Pascual Segarra Agulló y José Agulló Sánchez, imprentas; Antonio González Giménez, Sastrería y pañería, Castellar 10; Hijos de Jaime Brotóns, tejidos; Rafael Leguay, Antonio Sánchez Mirasol, Carmen 1, y Rogelio Buyolo, sastres; Francisco Blasco Llebrés, cementos, P. J. Costa; Eduardo González y Francisco Picó, fotógrafos; Francisco Planelles, Alpujarra, Pedro Macía Mendiola, horno para cocer pan; Francisco Almela y Faustino Pastor, esteretas; José Clement, Platearia, S. Salvador; José Rico Gómis, kiosco; Luis Torres Castaño, confitería, Canalejas 30; Francisco Marco, panadero; Manuel Navarro Candela, Santa Ana 1, tienda; Jaime Pomares, T. S. Pablo, Viuda de José Selva, Velarde 22, Francisco Escobar Lloret, Senia 37 y Francisco Ferrández, Chicá S. Juan 11, comestibles; Jaime Sempere, R. Jaén, Estanco; Manuel Vidal, S. Pascual (Llano), Horno el tío Paco.

“La Electromotora” y los obreros

Los obreros tenemos muchos agravios recibidos de «La Electromotora». Moreta, en su representación como Gerente, no ha querido dar luz a los que se la han pedido sin ninguna razón que lo justifique; única y exclusivamente obedece esta medida a que «La Electromotora», acata los mandatos de la patronal porque seguramente pertenece a ella.

Nosotros tenemos que luchar contra todos los de la patronal, porque esta nos provoca, nos desafía y nos persigue por todos los sitios con el fin de ver si pueden humillarnos.

Contra esta actitud chulesca de la patronal, tenemos que levantarnos airados y pelear como bravos en contra de las desatadas iras de esta y la pasividad de una gran parte del pueblo que todavía no ha comprendido la grandeza de estas luchas.

Tenemos nuestro camino trazado y no nos arredra nada; Moreta no ha querido tomar en

consideración las listas que le mandaron para cortar la luz, no importa, irán nuestros compañeros personalmente a pedir la baja.

Hay que cortar la luz de Moreta, pues quien no lo haga será porque no quiere solidizarse con nosotros en esta lucha titánica que tenemos empeñada.

¡Adelante, compañeros! El boicot a todos nuestros enemigos y Moreta es uno de los principales.

Ayuntamiento

Sesión del día 27 de Agosto

Incidente en el municipio. — Cañizares mantiene su actitud. — El alcalde como siempre, grita.

Asistió nuestro concejal compañero Antonio Cañizares. Fue abierta la sesión por el alcalde D. Tomás Alonso. Terminó el orden del día, sin ninguna importancia. Cañizares dijo que ateniéndose a lo ya expuesto en sesiones anteriores referente a la coacción patronal, en esta sesión de su misma espontaneidad, desiste de hablar de ello, porque sabía que en el día mismo de la sesión, estaba la representación patronal y de los fabricantes boicoteados reunidos en gobernación civil. Dice que si las relaciones de estas entidades romperían, que se ocuparía en la próxima sesión, por considerar que es ocuparse de un asunto de orden público, en previsión de lo que pudiera sobrevenir.

El alcalde dice que, Cañizares siempre está amenazando con el desorden y que en caso de venir se basta él para apagarlo.

Con ésto se promovió un grande incidente de interrupciones.

Cañizares dijo que, a eso es a lo que le teme, porque sabe que el desorden lo provoca la patronal y que vendrán a pagarla, quien lo paga siempre, los trabajadores que nada hacen y nada provocan. Los concejales todos se inclinan en contra de Cañizares. El alcalde no quiere dejar hablar. Nuestro amigo dice que en el Ayuntamiento no dejan hablar a él de lo que interesa al pueblo.

El concejal comprometido Diego Oliver, «Carlista», protestó de lo que dijo Cañizares. Fluxá, habló en contra de Cañizares. D. Tomás, furioso condenaba a nuestro compañero.

Nuestro amigo les dijo a todos que opinaban en la presente sesión, diferentemente a la primera sesión que él trajo ese asunto.

En medio de alguna indignación, diciendo el alcalde que no dejaba hablar de ese asunto, levantó la sesión a las once y media.

Naturalmente, tanto el alcalde como los demás concejales, tienen que imputar a nuestro amigo; pues fueron concejales y alcalde para defender los intereses patronales y no los del pueblo.

Nos conocemos todos.

Imprenta de J. Agullo, Canalejas 5, Elche

TRABAJO

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: 20.000.000 DE PÉSETAS
CASA CENTRAL: MADRID



SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Rágilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana

Realiza toda clase de operaciones bancarias

Sucursal de Elche :- Horas de oficina de 9 a 13

¡Atención!

La catalana

Gran Tintorería quitamanchas y limpiajes a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de todas clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores
Despacho: Plaza Mayor, 16 ☎ Talleres: Plaza del Matadero

ELCHE (ALICANTE)

Homeopatía

Dres. Amancio Meseguer e hijo

Alicante

Calle de Castaños, 1 (esquina a la plaza de Isabel II.)

Consulta todos los días de 10 a 1.

Desde el 1 de Mayo de 1920.

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan las tos por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías.

DICTIONARIOS

Calleja (Última edición) 12 PESETAS

Alemany, 12'50 PESETAS

De venta: Librería Agulló